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Katowice, dnia 8 czerwca 2006 R.

Wójt Gminy 

Ornontowice

W załączeniu przesyłam Uchwałę III Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach:

· Nr 4100/III/125/2006 w sprawie opinii o możliwości spłaty przez Gminę Ornontowice kredytu w kwocie 1.400.000 zł z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu budżetowego Gminy.

NACZELNIK

Wydziału Informacji, Analiz i Szkoleń 

    mgr Krzysztof Róg

Uchwała Nr 4100/III/125/2006

z dnia 8 czerwca 2006 roku

III Składu Orzekającego Regionalnej Izby

Obrachunkowej w Katowicach

w sprawie: opinii o możliwości spłaty przez Gminę Ornontowice kredytu w 

                    kwocie 1.400.000 zł z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego  

                    deficytu budżetowego Gminy.

Na podstawie art. 13 pkt 1, art. 19 i 20 ustawy z dnia 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (Dz. U. z 2001 r. Nr 55, poz. 577 z póź.zm.) w związku z art. 83 ust. ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn.zm.) III Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach uchwala co następuje:

§ 1.

Wydaje się pozytywną opinię o możliwości spłaty przez Gminę Ornontowice kredytu w kwocie 1.400.000 zł z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu budżetowego Gminy.

§ 2.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Uzasadnienie:

Opinia o możliwości spłaty kredytu w kwocie 1.400.000 zł przez Gminę Ornotowice wydana została w oparciu o przedłożone materiały obrazujące sytuację finansową gminy w okresie obejmującym zaciągnięcie i spłatę zobowiązania (zestawienie przepływów pieniężnych oraz harmonogram spłaty zobowiązań).

Kredyt zaciągnięty zostanie w oparciu o uchwałę Rady Gminy Nr L/338/06 z dnia    27 kwietnia 2006 r., podjętą na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 9c, art. 58 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591 z późn.zm.) oraz    art. 82 ust. 1 pkt 2, art. 83 ust. 1 ustawy z 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych   (Dz. U. z 2005 r. Nr 249, poz. 2104 z późn.zm.) na wniosek Wójta Gminy w uzgodnieniu z Komisją Budżetu i Mienia.

Warunki zaciągnięcia kredytu uchwalone przez Radę Gminy Ornontowice są następujące:

· kredyt w wysokości 1.400.000 zł z przeznaczeniem na sfinansowanie planowanego deficytu budżetowego gminy zaciągnięty jest na następujące zadanie:

a) budowa drogi dojazdowej – ulica Grabowa – 650.000 zł

b) budowa chodnika przy ulicy Chudowskiej – 200.000 zł

c) budowa oświetlenia chodnika przy ulicy Chudowskiej – 50.000 zł

d) budowa kanalizacji deszczowej przy ulicy Cichej  - 200.000 zł

e) remont cząstkowy dróg gminnych – 100.000 zł

f) budowa oświetlenia przy ulicy Jasnej, Słonecznej i Nowej – 200.000 zł

· kredyt będzie podlegał spłacie w latach 2007-2009 zgodnie z harmonogramem ustalonym w umowie kredytowej z dochodów własnych gminy, a w szczególności z podatku od nieruchomości;

· zabezpieczeniem umowy kredytowej będzie weksel in blanco.

Opinia o możliwości spłaty pożyczki wydana została po przeprowadzeniu analizy sytuacji finansowej Gminy, w wyniku której ustalono co następuje:

1.  Budżet Gminy na 2006 rok po zmianach zakłada:

- dochody 
w kwocie 16.167.101 zł

- przychody 
w kwocie   1.400.000 zł

w tym z tytułu:

wnioskowany kredyt w kwocie 1.400.000 zł

- wydatki
w kwocie 15.949.726 zł

- rozchody 
w kwocie   1.617.375 zł

rat spłat kredytów i pożyczek

w kwocie 1.617.375 zł

Prognoza sytuacji finansowej Gminy do 2009 roku sporządzona została przy założeniu spadku w 2007 roku 0 5,8% dochodów ogółem w porównaniu do 2006 roku, co związane jest z przyjętym przez Gminę założeniem osiągnięcia mniejszych wpływów z tytułu sprzedaży mienia oraz nieplanowaniem uzyskania środków pomocy zagranicznej. Założono równocześnie spadek wydatków, głównie bieżących w 2007 roku w stosunku do 2006 r. 

W kolejnych latach przyjęte w prognozie wzrosty dochodów i wydatków ogółem nie przekraczają 4%, jedynie w 2009 roku założono 7,2 % wzrost wydatków.

Wydatki majątkowe w 2006 roku stanowią 16,0 % wydatków ogółem. W latach kolejnych udział wydatków majątkowych w wydatkach ogółem mieści się w przedziałach od 15,0% w 2007 roku do 12,5% w 2009 roku.

W zestawieniu przepływów pieniężnych uwzględnione zostały koszty obsługi pożyczek i kredytów zaciągniętych w latach wcześniejszych, a także wnioskowanego kredytu. Znajduje to odzwierciedlenie w planowanych rozchodach, w których ujęto przypadające do spłaty raty kapitałowe, jak również w planowanych wydatkach, które obejmują odsetki od zaciąganych zobowiązań. Podkreślenia wymaga to, że w 2006 roku, jak również w okresie spłaty wnioskowanego kredytu planowany jest dodatni wynik finansowy.

Według przestawionej prognozy, w analizowanym okresie wskaźnik zadłużenia         w każdym roku nie przekroczy ustawowego 60% progu, określonego w art. 170 ustawy          o finansach publicznych (maksymalną wielkość na poziomie 20,6% dochodów osiągnie w 2006 roku). Przypadające do spłaty raty kredytów i pożyczek wraz z należnymi w danym roku odsetkami, nie przekraczają 15% dochodów planowanych na dany rok (wskaźnik spłaty zadłużenia w latach 2006-2009 szacowany jest poniżej 12%), co oznacza spełnienie wymogu określonego w art. 169 ww. ustawy.

Na podstawie przeprowadzonej analizy i ustaleń, o których mowa powyżej Skład Orzekający stwierdza co następuje:

· prognozowany stan długu na koniec każdego roku nie zagraża płynności gospodarki finansowej Gminy,

· na dzień sporządzania opinii planowane spłaty zobowiązań stanowiących dług publiczny obciążają budżet w stopniu dopuszczalnym przez obowiązujące przepisy prawa.

Biorąc pod uwagę powyższe sformułowania, III Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach orzekł jak w § 1.

PRRZEWODNICZĄCY

III Składu Orzekająceto 

Mgr Barbara Rogalska

Od niniejszej uchwały przysługuje odwołanie do pełnego składu Kolegium Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach w terminie 14 dni od daty jej doręczenia.

