 Ornontowice, 14.11.2012r.
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Egz. nr .......

1) Temat kontroli.
Kontrola w zakresie prawidłowości wydawania zezwoleń na usunięcie drzew lub krzewów                       i naliczania opłat z tego tytułu.
2) Oznaczenie jednostki kontrolowanej.
Urząd Gminy Ornontowice – Wydziału Środowiska, Przedsiębiorczości i Gospodarki Gruntami
ul. Zwycięstwa 26a

43 – 178 Ornontowice

3) Okres objęty kontrolą.
Kontrolą objęty został okres od 01.01.2011 r. do 30.06.2012 r.
4) Imię i nazwisko kontrolującego.
Grzegorz Szymański wykonujący czynności kontrolne w oparciu o upoważnienie Wójta Gminy Ornontowice nr  RUW.0052.055.2012 z dnia 03.09.2012 r.

5) Data rozpoczęcia i zakończenia czynności kontrolnych.
17.09.2012 r. – 21.09.2012 r.
6) Ustalenia kontroli.
W Wydziale Środowiska, Przedsiębiorczości i Gospodarki Gruntami prowadzony jest rejestr spraw oznaczonych w jednolitym rzeczowym wykazie akt dla gmin symbolem liczbowym 6131 – „Zezwalanie na usuwanie drzew i krzewów”. W powyższym rejestrze ewidencji podlegają wydane w danym roku przez Wójta Gminy Ornontowice w formie decyzji administracyjnej zezwolenia na usuwanie drzew i krzewów. W rejestrze tym w roku 2011 zaewidencjonowano 26 zezwoleń, natomiast w roku 2012, wg stanu na dzień rozpoczęcia kontroli – 16 zezwoleń.
Z powyższego rejestru do kontroli wytypowano 4 postępowania zakończone wydaniem zezwolenia na usunięcie drzew lub krzewów w roku 2011 zaewidencjonowane pod następującymi numerami odpowiadającym numerom wydanych decyzji administracyjnych: 6/2011, 7/2011, 9/2011 i 22/2011  oraz 4 takie postępowania zakończone w roku 2012 oznaczone numerami: 1/2012, 6/2012, 9/2012          i 15/2012. 

1. Sprawa nr 6/2011 w przedmiocie usunięcia 1 drzewa gatunku świerk serbski rosnącego na działce nr 1346/88 przy ul. Orzeskiej 91 w Ornontowicach.

a) Wniosek.

Wniosek o usunięcie 1 drzewa gatunku świerk serbski rosnącego na działce nr 1346/88 przy                 ul. Orzeskiej 91 w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 24.03.2011 r. na formularzu wniosku udostępnionym na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu. Na wezwanie z dnia 07.04.2011r. uzupełniono braki formalne wniosku zgodnie z terminem wskazanym w wezwaniu. Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanego we wniosku drzewa podano, iż koliduje ono z przebiegiem linii energetycznej.

Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 12.04.2011r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 28.04.2011r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę                        o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzewa objętego wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 04.05.2011r. na godz. 15.00. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę.  W protokole z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczynę usunięcia drzewa,             tj. jego kolidowanie z kablem linii energetycznej. 

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzewa wskazanego we wniosku w dniu 09.05.2011 r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzewa wskazanego we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzewa do 30.09.2011 r. ze wskazaniem, że wycinki należy dokonać poza okresem lęgowym ptaków,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 30.04.2012 r. nasadzenia na wskazanej działce jednego drzewa dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 5 lat i powyżej 1,5 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganego nasadzenia.  

W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) i pkt 4) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzewa objętego zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane z prowadzeniem działalności gospodarczej albo gdy usunięcie dotyczy drzew zagrażających bezpieczeństwu ludzi lub mienia w istniejących obiektach budowlanych lub zagrażających funkcjonowaniu urządzeń, o których mowa w art. 49 § 1 Kodeksu cywilnego.                    Jak ustalono w trakcie postępowania wyjaśniającego w powyższej sprawie zachodziły obie wyżej wymienione przesłanki zwolnienia z opłaty.     
d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.

Pismem z dnia 28.06.2012 r. powiadomiono wnioskodawcę, że w celu skontrolowania wykonania nałożonego w decyzji obowiązku nasadzenia drzewa przeprowadzona zostanie w dniu 11.07.2012 r. wizja terenowa. Z przeprowadzonej w w/w terminie wizji sporządzono protokół podpisany zarówno przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy, jak i właściciela nieruchomości,                 w którym potwierdzono wykonanie obowiązku nasadzenia jednego drzewa na wskazanej działce.          W protokole stwierdzono, że zgodnie z decyzją dokonano nasadzenia jednego drzewa gatunku tuja o wysokości powyżej 1,5 m. Pismem z dnia 13.07.2012 r. poinformowano wnioskodawcę, że nasadzeń dokonano zgodnie z wydaną w dniu 09.05.2011 r. decyzją w/s usunięcia drzewa,                  w związku z czym stwierdza się, że spełniony został zawarty w tej decyzji warunek wydania zezwolenia na usunięcie drzewa. W piśmie tym wskazano jednak, że zgodnie z decyzją nr 6/2011 warunek ten polegał na tym, że należało nasadzić jedno drzewo dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 1,5 m wysokości. Tymczasem w decyzji nr 6/2011 z dnia 09.05.2011 r. sformułowanie odnoszące się do nałożenia na właściciela nieruchomości obowiązku  dokonania w wyznaczonym terminie określonych nasadzeń brzmi: „Do nasadzeń należy wybrać drzewo dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli), powyżej 5 lat i powyżej 1,5 m wysokości”. Z takiego sformułowania wynika, że nasadzone drzewo powinno mieć określoną wysokość – powyżej 1,5 m oraz określony wiek – powyżej 5 lat. Tymczasem w protokole z wizji terenowej, jak i w późniejszym piśmie do właściciela nieruchomości informującym o wynikach wizji terenowej potwierdzono jedynie, że nasadzone drzewo spełnia określony w decyzji wymóg posiadania określonej wysokości (powyżej 1,5m) natomiast nie potwierdzono, czy nasadzone drzewo spełnia określony w decyzji wymóg posiadania określonego wieku (powyżej 5 lat).           Zatem podczas weryfikacji spełnienia przez właściciela nieruchomości obowiązków nałożonych             w decyzji nr 6/2011 z dnia 09.05.2011 r. nie odniesiono się do wymogu posiadania przez nasadzone drzewo wieku powyżej 5 lat poprzestając na potwierdzeniu spełnienia warunku posiadania przez             to drzewo wysokości powyżej 1,5 m. Warunek odpowiedniego wieku nasadzonego drzewa sformułowany w pkt II decyzji pominięto podczas weryfikacji.

2. Sprawa nr 7/2011 w przedmiocie usunięcia 2 drzew gatunku sosna rosnących na działce            nr 1006/210 przy ul. Orzeskiej 82 w Ornontowicach.
a) Wniosek.

Wniosek o usunięcie 2 drzew gatunku sosna rosnących na działce nr 1006/210 przy ul. Orzeskiej 82 w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 04.05.2011 r. na formularzu wniosku udostępnionym na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu.                  Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanych we wniosku drzew podano, iż gałęzie drzew są połamane, ponadto w razie wichury drzewa grożą przygnieceniem garażu lub płotu. 
Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 04.05.2011r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 11.05.2011r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę                        o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzew objętych wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 20.05.2011r. na godz. 11.00. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę.  W protokole z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzew. 
c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzew wskazanych we wniosku w dniu 02.06.2011 r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzew wskazanych we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzew do 30.09.2011 r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 30.04.2012 r. nasadzenia na wskazanej działce dwóch drzew dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 5 lat i powyżej 1,5 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganych nasadzeń.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzew objętych zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane             z prowadzeniem działalności gospodarczej. W trakcie postępowania wyjaśniającego potwierdzono istnienie w/w przesłanki zwolnienia z opłaty. 
d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.
Pismem z dnia 10.07.2012 r. powiadomiono wnioskodawcę, że w celu skontrolowania wykonania nałożonego w decyzji obowiązku nasadzenia drzew przeprowadzona zostanie w dniu 20.07.2012 r. wizja terenowa. Z przeprowadzonej w w/w terminie wizji sporządzono protokół podpisany zarówno przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy, jak i właściciela nieruchomości,                 w którym potwierdzono wykonanie obowiązku nasadzenia dwóch drzew na wskazanej działce.          W protokole stwierdzono, że zgodnie z decyzją dokonano nasadzenia dwóch drzew gatunku tuja           o wysokości powyżej 1,5 m. Pismem z dnia 25.07.2012 r. poinformowano wnioskodawcę, że nasadzeń dokonano zgodnie z wydaną w dniu 02.06.2011 r. decyzją w/s usunięcia drzew,                  w związku z czym stwierdza się, że spełniony został zawarty w tej decyzji warunek wydania zezwolenia na usunięcie drzew. W piśmie tym wskazano jednak, że zgodnie z decyzją nr 7/2011 warunek ten polegał na tym, że należało nasadzić dwa drzewa dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 1,5 m wysokości. Tymczasem w decyzji nr 7/2011 z dnia 02.06.2011 r. sformułowanie odnoszące się do nałożenia na właściciela nieruchomości obowiązku  dokonania w wyznaczonym terminie określonych nasadzeń brzmi: „Do nasadzeń należy wybrać drzewo dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli), powyżej 5 lat i powyżej         1,5 m wysokości”. Z takiego sformułowania wynika, że nasadzone drzewa powinny mieć określoną wysokość – powyżej 1,5 m oraz określony wiek – powyżej 5 lat. Tymczasem w protokole z wizji terenowej, jak i w późniejszym piśmie do właściciela nieruchomości informującym o wynikach wizji terenowej potwierdzono jedynie, że nasadzone drzewa spełniają określony w decyzji wymóg posiadania określonej wysokości (powyżej 1,5m) natomiast nie potwierdzono, czy nasadzone drzewa spełniają określony w decyzji wymóg posiadania określonego wieku (powyżej 5 lat).     Zatem podczas weryfikacji spełnienia przez właściciela nieruchomości obowiązków nałożonych          w decyzji nr 7/2011 z dnia 02.06.2011 r. nie odniesiono się do wymogu posiadania przez nasadzone drzewa wieku powyżej 5 lat poprzestając na potwierdzeniu spełnienia warunku posiadania przez te drzewa wysokości powyżej 1,5 m. Warunek odpowiedniego wieku nasadzonych drzew sformułowany w pkt II decyzji pominięto podczas weryfikacji.
3. Sprawa nr 9/2011 w przedmiocie usunięcia 2 drzew gatunku jodła i świerk rosnących na działce nr 1417/124 przy ul. Zwycięstwa 97 w Ornontowicach.
a) Wniosek.

Wniosek o usunięcie 2 drzew gatunku jodła i świerk rosnących na działce nr 1417/124 przy                    ul. Zwycięstwa 97 w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 12.05.2011 r. na formularzu wniosku udostępnionym na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu. Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanych we wniosku drzew podano zagrożenie dla budynku, płotu i drogi w razie ich powalenia przez silny wiatr.
Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 12.05.2011r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 20.05.2011r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę                      o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzew objętych wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 30.05.2011r. na godz. 14.00. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę.  W protokole z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzew.

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzew wskazanych we wniosku w dniu 16.06.2011 r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzew wskazanych we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzew do 31.12.2011 r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 30.04.2012 r. nasadzenia na wskazanej działce dwóch drzew dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 5 lat i powyżej            1 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganych nasadzeń.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) i pkt 4) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzew objętych zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane z prowadzeniem działalności gospodarczej albo gdy usunięcie dotyczy drzew zagrażających bezpieczeństwu ludzi lub mienia w istniejących obiektach budowlanych.                    Jak ustalono w trakcie postępowania wyjaśniającego w powyższej sprawie zachodziły obie wyżej wymienione przesłanki zwolnienia z opłaty.      

d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.
Pismem z dnia 06.12.2011 r. powiadomiono wnioskodawcę, że w celu skontrolowania wykonania nałożonego w decyzji obowiązku nasadzenia drzew przeprowadzona zostanie w dniu 13.12.2011 r. wizja terenowa. Z przeprowadzonej w w/w terminie wizji sporządzono protokół podpisany zarówno przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy, jak i właściciela nieruchomości,                 w którym potwierdzono wykonanie obowiązku nasadzenia dwóch drzew na wskazanej działce.          W protokole stwierdzono, że zgodnie z decyzją dokonano nasadzenia dwóch drzew gatunku tuja           o wysokości powyżej 1m. Pismem z dnia 27.12.2011 r. poinformowano wnioskodawcę, że nasadzeń dokonano zgodnie z wydaną w dniu 16.06.2011 r. decyzją w/s usunięcia drzew, w związku z czym stwierdza się, że spełniony został zawarty w tej decyzji warunek wydania zezwolenia na usunięcie drzew. W piśmie tym wskazano jednak, że zgodnie z decyzją nr 9/2011 warunek ten polegał na tym, że należało nasadzić dwa drzewa dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 1m wysokości. Tymczasem w decyzji nr 9/2011 z dnia 16.06.2011 r. sformułowanie odnoszące się do nałożenia na właściciela nieruchomości obowiązku  dokonania w wyznaczonym terminie określonych nasadzeń brzmi: „Do nasadzeń należy wybrać drzewo dowolnego gatunku            (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli), powyżej 5 lat i powyżej 1m wysokości”. Z takiego sformułowania wynika, że nasadzone drzewa powinny mieć określoną wysokość – powyżej 1m oraz określony wiek – powyżej 5 lat. Tymczasem w protokole z wizji terenowej,                                    jak i w późniejszym piśmie do właściciela nieruchomości informującym o wynikach wizji terenowej potwierdzono jedynie, że nasadzone drzewa spełniają określony w decyzji wymóg posiadania określonej wysokości (powyżej 1m) natomiast nie potwierdzono, czy nasadzone drzewa spełniają określony w decyzji wymóg posiadania określonego wieku (powyżej 5 lat).                      Zatem podczas weryfikacji spełnienia przez właściciela nieruchomości obowiązków nałożonych w decyzji nr 9/2011 z dnia 16.06.2011 r. nie odniesiono się do wymogu posiadania przez nasadzone drzewa wieku powyżej 5 lat poprzestając na potwierdzeniu spełnienia warunku posiadania przez te drzewa wysokości powyżej 1m. Warunek odpowiedniego wieku nasadzonych drzew sformułowany w pkt II decyzji pominięto podczas weryfikacji.

4. Sprawa nr 22/2011 w przedmiocie usunięcia 15 drzew gatunku modrzew i 1 drzewa gatunku topola rosnących na działce nr 1331/160 przy ul. Pośredniej 3 w Ornontowicach.
a) Wniosek.

Wniosek o usunięcie 15 drzew gatunku modrzew i 1 drzewa gatunku wierzba (w trakcie postępowania wyjaśniającego ustalono, że chodzi o topolę) rosnących na działce  nr 1331/160   przy ul. Pośredniej 3 w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 05.10.2011 r. na formularzu wniosku udostępnionym na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu. Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanych we wniosku drzew podano zanieczyszczanie chodnika i studzienek kanalizacyjnych igliwiem opadającym z modrzewii oraz wrośnięcie korzenia topoli w rury odprowadzające wodę deszczową.
Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 05.10.2011r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 13.10.2011r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę                       o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzew objętych wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 21.10.2011r. na godz. 11.30. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę.  W protokole z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzew.

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzew wskazanych we wniosku w dniu 14.11.2011 r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzew wskazanych we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzew do 20.12.2011 r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 31.10.2012 r. nasadzenia na wskazanej działce lub na innym terenie stanowiącym własność wnioskodawcy położonym w granicach administracyjnych Gminy Ornontowice 16 drzew dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych               i topoli) powyżej 1,30 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganych nasadzeń.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) i pkt 4) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzew objętych zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane z prowadzeniem działalności gospodarczej albo gdy usunięcie dotyczy drzew zagrażających bezpieczeństwu ludzi lub mienia w istniejących obiektach budowlanych lub zagrażających funkcjonowaniu urządzeń, o których mowa w art. 49 § 1 Kodeksu cywilnego.                    Jak ustalono w trakcie postępowania wyjaśniającego w powyższej sprawie zachodziły obie wyżej wymienione przesłanki zwolnienia z opłaty. 

d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.

Do czasu rozpoczęcia czynności kontrolnych nie podejmowano działań zmierzających do weryfikacji spełnienia przez wnioskodawcę warunków udzielenia zezwolenia na wycinkę drzew wskazanych w decyzji nr 22/2011 z dnia 14.11.2011r. Do czasu kontroli nie upłynął jeszcze ustalony w w/w decyzji termin dokonania nasadzeń nowych drzew, wobec czego brak było podstaw do weryfikacji wykonania przez wnioskodawcę powyższego obowiązku.

5. Sprawa nr 1/2012 w przedmiocie usunięcia 5 drzew gatunku świerk i 1 drzewa gatunku dąb rosnących na działce nr 3030/102 przy ul. Orzeskiej 12 w Ornontowicach.
a) Wniosek.

Wniosek o usunięcie 5 drzew gatunku świerk i 1 drzewa gatunku dąb rosnących na działce                     nr 3030/102 przy ul. Orzeskiej 12 w Ornontowicach złożony został przez właścicieli                        w/w nieruchomości w dniu 01.02.2012r. na formularzu wniosku udostępnionym na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu. Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanych we wniosku drzew podano zły stan dwóch drzew oraz zagrodzenie dostępu do sąsiedniej działki również będącej własnością wnioskodawców w sposób znacząco utrudniający możliwość korzystania z niej.
Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 01.02.2012r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawców pismem z dnia 08.02.2012r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawców                      o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzew objętych wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 17.02.2012r. na godz. 11.00. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawców.  W protokole z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzew.

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzew wskazanych we wniosku w dniu 29.02.2012 r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcom na usunięcie drzew wskazanych we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzew do 30.04.2012r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawców do dokonania w terminie do 31.10.2012 r. nasadzenia na wskazanej działce 4 drzew dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 1,30 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganych nasadzeń.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) i pkt 9) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzew objętych zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane z prowadzeniem działalności gospodarczej albo gdy usunięcie dotyczy drzew, które obumarły lub nie rokują szansy na przeżycie, z przyczyn niezależnych od posiadacza nieruchomości. Jak ustalono w trakcie postępowania wyjaśniającego w powyższej sprawie zachodziły obie wyżej wymienione przesłanki zwolnienia z opłaty.

d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.

Do czasu rozpoczęcia czynności kontrolnych nie podejmowano działań zmierzających do weryfikacji spełnienia przez wnioskodawców warunków udzielenia zezwolenia na wycinkę drzew wskazanych w decyzji nr 1/2012 z dnia 29.02.2012r. Do czasu kontroli nie upłynął jeszcze ustalony w w/w decyzji termin dokonania nasadzeń nowych drzew, wobec czego brak było podstaw do weryfikacji wykonania przez wnioskodawców powyższego obowiązku.

6. Sprawa nr 6/2012 w przedmiocie usunięcia 1 drzewa gatunku świerk rosnącego na działce nr 121/50 przy ul. Polnej 14 w Ornontowicach.
a) Wniosek.

Wniosek o usunięcie 1 drzewa gatunku świerk rosnącego na działce nr 121/50 przy ul. Polnej 14            w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 22.03.2012r.              Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanego we wniosku drzewa podano, iż stwarza ono zagrożenie dla budynku mieszkalnego i koliduje z przebiegiem linii energetycznej.

Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 22.03.2012r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 29.03.2012r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę również  o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzewa objętego wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 06.04.2012r. na godz. 11.00. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę.  W protokole z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzewa.              

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzewa wskazanego we wniosku w dniu 19.04.2012r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzewa wskazanego we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzewa do 20.10.2012r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 30.04.2013r. nasadzenia na wskazanej działce jednego drzewa dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 1,30 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganego nasadzenia.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) i pkt 4) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzewa objętego zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane z prowadzeniem działalności gospodarczej albo gdy usunięcie dotyczy drzew zagrażających bezpieczeństwu ludzi lub mienia w istniejących obiektach budowlanych.                    Jak ustalono w trakcie postępowania wyjaśniającego w powyższej sprawie zachodziły obie wyżej wymienione przesłanki zwolnienia z opłaty. 

d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.

Do czasu rozpoczęcia czynności kontrolnych nie podejmowano działań zmierzających do weryfikacji spełnienia przez wnioskodawcę warunków udzielenia zezwolenia na usunięcie drzewa wskazanego w decyzji nr 6/2012 z dnia 19.04.2012r. Do czasu kontroli nie upłynął jeszcze ustalony w w/w decyzji termin usunięcia drzewa i dokonania nasadzenia nowego drzewa, wobec czego brak było podstaw do weryfikacji wykonania przez wnioskodawcę powyższego obowiązku.

7. Sprawa nr 9/2012 w przedmiocie usunięcia 1 drzewa gatunku brzoza rosnącego na działce nr 568/162 przy ul. Leśnej 15a w Ornontowicach.

a) Wniosek.
Wniosek o usunięcie 1 drzewa gatunku brzoza rosnącego na działce nr 568/162 przy ul. Leśnej 15a w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 26.03.2012r.                 wg formularza wniosku udostępnionego na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu.              Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanego we wniosku drzewa podano, iż stwarza ono zagrożenie dla zabudowań gospodarczych oraz koliduje z lokalizacją planowanej budowy garażu.
Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 26.03.2012r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 13.04.2012r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę również  o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzewa objętego wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 18.04.2012r. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę. W protokole              z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzewa.              

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzewa wskazanego we wniosku w dniu 26.04.2012r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzewa wskazanego we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzewa do 20.07.2012r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 31.10.2012r. nasadzenia na wskazanej działce lub na innym terenie stanowiącym własność wnioskodawcy położonym w granicach administracyjnych Gminy Ornontowice dwóch drzew liściastych dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych i topoli) powyżej 1,30 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu                i terminie dokonania wymaganego nasadzenia.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 2) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzewa objętego zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się gdy zezwolenie na usunięcie drzew wydawane jest na rzecz osoby fizycznej na cele niezwiązane             z prowadzeniem działalności gospodarczej. W trakcie postępowania wyjaśniającego potwierdzono istnienie w/w przesłanki zwolnienia z opłaty. 

d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.

Do czasu rozpoczęcia czynności kontrolnych nie podejmowano działań zmierzających                       do weryfikacji spełnienia przez wnioskodawcę warunków udzielenia zezwolenia na usunięcie drzewa wskazanego w decyzji nr 9/2012 z dnia 26.04.2012r. Do czasu kontroli nie upłynął jeszcze ustalony w w/w decyzji termin dokonania nasadzeń nowych drzew, wobec czego brak było podstaw do weryfikacji wykonania przez wnioskodawcę powyższego obowiązku.

8. Sprawa nr 15/2012 w przedmiocie usunięcia 1 drzewa gatunku wierzba rosnącego na działce nr 2210/37 przy ul. Zwycięstwa w Ornontowicach.

a) Wniosek.
Wniosek o usunięcie 1 drzewa gatunku wierzba rosnącego na działce nr 2210/37 przy                         ul. Zwycięstwa w Ornontowicach złożony został przez właściciela w/w nieruchomości w dniu 04.06.2012r. wg formularza wniosku udostępnionego na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu. Jako przyczynę konieczności usunięcia wskazanego we wniosku drzewa podano zagrożenie dla bezpieczeństwa osób i mienia z powodu złego stanu sanitarnego drzewa oraz  zagrożenie dla funkcjonowania urządzeń infrastruktury kanalizacyjnej poprzez zapychanie przez korzenie drzewa kanalizacji deszczowej. 
Kontrolujący ustalił, że wniosek spełniał wymagania określone w art. 83 ust. 4 ustawy o ochronie przyrody, tj. zawierał wszystkie wskazane w tym przepisie istotne elementy.

b) Wszczęcie i przebieg postępowania administracyjnego.

Na podstawie kompletnego wniosku, w dniu 04.06.2012r. wszczęto postępowanie administracyjne w przedmiocie jego rozpatrzenia, o czym powiadomiono wnioskodawcę pismem z dnia 13.06.2012r. W zawiadomieniu o wszczęciu postępowania powiadomiono wnioskodawcę również  o przewidywanym terminie przeprowadzenia oględzin koniecznych do zweryfikowania przesłanek wydania zezwolenia na usunięcie drzewa objętego wnioskiem. Termin oględzin wyznaczono na dzień 22.06.2012r. Z przeprowadzonych oględzin sporządzono protokół, który podpisany został przez dokonujących oględzin pracowników Urzędu Gminy oraz wnioskodawcę. W protokole              z oględzin potwierdzono dane podane we wniosku oraz przyczyny usunięcia drzewa.              

c) Decyzja w przedmiocie zezwolenia.

Wobec potwierdzenia w trakcie postępowania wyjaśniającego przesłanek usunięcia drzewa wskazanego we wniosku w dniu 28.06.2012r. wydano decyzję administracyjną, mocą której:

· zezwolono wnioskodawcy na usunięcie drzewa wskazanego we wniosku,

· wyznaczono termin usunięcia drzewa do 31.03.2013r.,

· na podstawie art. 83 ust. 3 ustawy o ochronie przyrody zobowiązano wnioskodawcę do dokonania w terminie do 31.10.2013r. nasadzenia na wskazanej działce lub na innym terenie stanowiącym własność wnioskodawcy położonym w granicach administracyjnych Gminy Ornontowice jednego drzewa dowolnego gatunku (z wyłączeniem drzew owocowych                 i topoli) powyżej 1,30 m wysokości i do poinformowania Urzędu o miejscu i terminie dokonania wymaganego nasadzenia.  
W oparciu o przepis art. 86 ust. 1 pkt 4) i pkt 9) ustawy o ochronie przyrody w decyzji nie ustalono opłaty za usunięcie drzewa objętego zezwoleniem. Zgodnie z powyższym przepisem opłaty nie pobiera się, gdy usunięcie dotyczy drzew zagrażających bezpieczeństwu ludzi lub mienia                       w istniejących obiektach budowlanych lub zagrażających funkcjonowaniu urządzeń, o których mowa w art. 49 § 1 Kodeksu cywilnego oraz gdy usunięcie dotyczy drzew, które obumarły lub nie rokują szansy na przeżycie, z przyczyn niezależnych od posiadacza nieruchomości. Jak ustalono             w trakcie postępowania wyjaśniającego w powyższej sprawie zachodziły obie wyżej wymienione przesłanki zwolnienia z opłaty. 

d) Kontrola wykonania obowiązków nałożonych decyzją.

Do czasu rozpoczęcia czynności kontrolnych nie podejmowano działań zmierzających do weryfikacji spełnienia przez wnioskodawcę warunków udzielenia zezwolenia na usunięcie drzewa wskazanego w decyzji nr 15/2012 z dnia 28.06.2012r. Do czasu kontroli nie upłynął jeszcze ustalony w w/w decyzji termin usunięcia drzewa i dokonania nasadzenia nowego drzewa, wobec czego brak było podstaw do weryfikacji wykonania przez wnioskodawcę powyższego obowiązku.
Podsumowanie:
W trakcie kontroli ustalono, że postępowania administracyjne zmierzające do udzielenia wnioskodawcom zezwolenia na usunięcie drzew prowadzone były prawidłowo, tj. zgodnie             z zasadami ustalonymi w Kodeksie postępowania administracyjnego. Podkreślenia wymaga, że sprawy te załatwiane były niezwłocznie, jednocześnie przy zachowaniu najwyższego stopnia staranności. Każdorazowo wydanie decyzji poprzedzone było przeprowadzeniem wnikliwego postępowania wyjaśniającego mającego na celu potwierdzenie istnienia przesłanek udzielenia zezwolenia na wycinkę drzew. Decyzje administracyjne zawierały wszystkie istotne elementy wskazane w Kodeksie postępowania administracyjnego, przede wszystkim były należycie uzasadnione zarówno pod względem faktycznym, jak i prawnym.

Dodatkowo kontrolujący wskazuje, iż dokumentacja w zakresie udzielonych zezwoleń prowadzona jest w sposób kompletny, bieżący i rzetelny, tj. z zachowaniem najwyższego stopnia staranności  i w sposób zapewniający uzyskanie pełnej i rzetelnej informacji na temat przebiegu przedmiotowych postępowań administracyjnych.
Powyższe pozwala kontrolującemu na stwierdzenie, iż w skontrolowanym obszarze,                           tj w obszarze wydawania zezwoleń na usunięcie drzew Urząd Gminy Ornontowice funkcjonuje prawidłowo, a funkcjonujące w tym obszarze mechanizmy kontrolne w ramach systemu kontroli zarządczej są odpowiednie i skuteczne.
Na tym kontrolę zakończono.
Kierownika Wydziału Środowiska, Przedsiębiorczości i Gospodarki Gruntami poinformowano             o przysługującym mu prawie zgłoszenia Wójtowi Gminy Ornontowice pisemnych wyjaśnień co do ustaleń zawartych w niniejszym Protokole w terminie 3 dni od dnia jego podpisania.
Wobec niestwierdzenia istotnych nieprawidłowości kontrolujący proponuje odstąpienie              od sformułowania zaleceń pokontrolnych.
Protokół niniejszy liczący 10 zaparafowanych stron sporządzono w 2 jednobrzmiących egzemplarzach i przed podpisaniem odczytano. Egzemplarz nr 1 wręczono kierownikowi Wydziału Środowiska, Przedsiębiorczości i Gospodarki Gruntami.

Ornontowice, dnia 14.11.2012r.
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