WKW.SG-0913/2/09

WYCIĄG Z PROTOKOŁU

kontroli przeprowadzonej 

w  Zakładzie Gospodarki Zasobami Gminy (dalej ZGZG)

z siedzibą przy ulicy Żabik 9 w Ornontowicach 

w dniach od 01.04.2009r. do 30.04.2009r.

Kontrolę przeprowadził:

Grzegorz Szymański wykonujący czynności kontrolne w oparciu o upoważnienie Wójta Gminy Ornontowice WWO.0113-28/09 z dnia 27.03.2009r.

Temat kontroli:

Kontrola przestrzegania procedur w zakresie celowości zaciągania zobowiązań finansowych                     i dokonywania wydatków obejmująca 5 % wydatków Zakładu w 2008 roku.

Zakres przedmiotowy kontroli:

Wybrane wydatki Zakładu w 2008 roku – zgodność ich dokonywania z obowiązującymi przepisami i wewnętrznymi procedurami kontroli finansowej.

Ustalenia dokonane w trakcie kontroli:

Wysokość wydatków ZGZG w 2008r. w kwocie 1.102.787,87 zł. ustalono w oparciu                             o sprawozdanie budżetowe Rb-28S z wykonania planu wydatków za okres od 01.01.2008r. do 31.12.2008r.   

Kontrolą objęto wydatki:

· zakwalifikowane do § 6060 klasyfikacji budżetowej wydatków - „wydatki na zakupy inwestycyjne jednostek budżetowych” w wysokości 4.100 zł.,

· zakwalifikowane do § 4270 - „zakup usług remontowych” w wysokości 105.369,98 zł.

które łącznie wynosząc 109.469,98 zł. stanowią  ~ 9,93% wydatków ZGZG w 2008r.

1. Ze środków zaplanowanych w § 6060 klasyfikacji budżetowej wydatków sfinansowano zakup środka trwałego - kserokopiarki Canon IR2018D. Zamówienia udzielono bez stosowania ustawy Prawo zamówień publicznych na podstawie art. 4 pkt 8 ustawy.

2. Wydatki zaklasyfikowane do § 4270 klasyfikacji budżetowej wydatków - „Zakup usług remontowych” w łącznej wysokości 105.369,98 zł.:

a) 14.113,94 zł. - wykonanie prac remontowo-budowlanych w pomieszczeniach adaptowanych na lokale mieszkalne w budynku wielorodzinnym przy ul. Żabik 9 na parterze wchodzącym w skład gminnego zasobu mieszkaniowego administrowanego przez ZGZG. Termin realizacji przedmiotu umowy wyznaczono na dzień 20.06.2008r. Nie sporządzono protokołu odbioru końcowego robót, co ma znaczenie z punktu widzenia biegu terminu gwarancji udzielonej przez Wykonawcę na wykonane roboty, gdyż na podstawie                       § 6 umowy – „Wykonawca udziela Zamawiającej 12 miesięcznej gwarancji na wykonany przedmiot umowy licząc od dnia odbioru końcowego”. Wobec braku protokołu odbioru końcowego nie można stwierdzić czy w ogóle dokonano odbioru końcowego robót oraz daty jego dokonania i jednocześnie daty, od której biegnie okres gwarancji. 

Zaleca się:

· podjęcie działań zmierzających do potwierdzenia z Wykonawcą terminu, w którym dokonano odbioru robót, względnie terminu, od którego biegnie okres gwarancji (należałoby przyjąć tu datę umownego terminu zakończenia robót, tj. 20.06.2008r. przyjmując domniemanie, że w tym dniu roboty zostały zakończone i dokonano ich odbioru); 

· dokonanie przeglądu gwarancyjnego robót jeszcze w czasie jej trwania tj. przed upływem terminu 12 miesięcy od umownej daty zakończenia robót (przed dniem 20.06.2009r.).

b)  33.500 zł. - wymiana poziomów wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji w pomieszczeniach piwnic budynków wielorodzinnych przy ul. Żabik 9, 11, 13 wchodzących w skład gminnego zasobu mieszkaniowego administrowanego przez ZGZG.

c) 36.125,14 zł. - wykonanie i montaż podjazdu dla niepełnosprawnych przy ul. Akacjowej 19

d)  21.630,90 zł. - wykonanie adaptacji dwóch pomieszczeń łaźni na lokale mieszkalne                  w budynku wielorodzinnym przy ul. Żabik 11, wchodzącym w skład gminnego zasobu mieszkaniowego administrowanego przez ZGZG. Termin realizacji przedmiotu umowy wyznaczono na dzień 28.07.2008r. W dniu 01.08.2008r. dokonano komisyjnego odbioru końcowego robót, co stwierdzono w Protokole odbioru końcowego. Komisja nie wniosła uwag co do jakości wykonanych robót. 

Należy zwrócić uwagę, że odbioru robót dokonano w dniu 01.08.2008r., a więc po umownym terminie zakończenia robót. Brak natomiast udokumentowania faktu zakończenia robót przed tym terminem (w postaci notatki lub pisemnego zgłoszenia gotowości Wykonawcy do odbioru robót). Nie można zatem ustalić kiedy faktycznie zakończono roboty, co ma znaczenie ze względu na zastrzeżenie w umowie kar umownych na wypadek przekroczenia umownego terminu realizacji zamówienia.

W związku z powyższym zaleca się:

· sporządzać notatki na okoliczność zakończenia robót przez Wykonawcę stwierdzające datę ich zakończenia, ewentualnie

· wprowadzać do umów na roboty budowlane postanowienia zobowiązujące Wykonawców do dokonywania pisemnego zgłaszania gotowości do odbioru robót. 

Fakturę wystawiono w dniu 07.08.2008r., a więc 7 dni po komisyjnym odbiorze robót, natomiast wg umowy Wykonawca miał wystawić fakturę w ciągu 7 dni od zakończenia robót. Może to zatem wskazywać (wskutek braku dokumentu stwierdzającego termin zakończenia robót), że termin odbioru był jednocześnie terminem zakończenia robót, w związku z czym Wykonawca zakończył roboty w dniu 01.08.2008r., a więc po umownym terminie realizacji zamówienia. W takim przypadku należało dokonać oceny,                      czy opóźnienie kwalifikowało się do naliczenia Wykonawcy - zgodnie z umową - kar umownych.  

Podsumowanie:



W zakresie wszystkich powyższych wydatków należy zwrócić uwagę na następujące okoliczności:



Przepis art.  35 ust. 3 ustawy o finansach publicznych stanowi, że wydatki publiczne powinny być dokonywane w sposób oszczędny i z zachowaniem zasady uzyskiwania najlepszych efektów z danych nakładów. Zobowiązuje to jednostki budżetowe do dokonania -  przed realizacją danego wydatku - rozeznania rynku w zakresie możliwych do uzyskania cen dot. danej usługi, dostawy lub roboty budowlanej (jeśli nie stosuje się ustawy Prawo zamówień publicznych). Ma to na celu zapewnienie, że wybrana oferta będzie najkorzystniejsza zarówno z punktu widzenia ceny, jak i efektywności (najkorzystniejszego stosunku jakości do ceny). Fakt dokonania takiego rozeznania powinien być udokumentowany (np. w postaci sporządzenia notatki z telefonicznego rozeznania cen możliwych do uzyskania w zakresie danego zamówienia od konkretnych potencjalnych Wykonawców). 



W związku z tym zaleca się sporządzanie  pisemnej dokumentacji (najlepiej w formie notatki) stwierdzającej dokonanie przed zawarciem umowy rozeznania cenowego w zakresie realizacji zamówień zlecanych przez ZGZG.



W pozostałym zakresie stwierdza się że:

· w/w wydatki dokonane były w sposób celowy, tj. zgodny z planem finansowym                  i celami statutowymi Zakładu,

· przestrzegano wewnętrznych procedur kontrolnych przy dokonywania                        w/w wydatków,

· w/w wydatki dokonane zostały w wysokości i terminach wynikających                                z zaciągniętych zobowiązań oraz zgodnie z przepisami o zamówieniach publicznych.

Na tym kontrolę zakończono.

Kierownika jednostki kontrolowanej poinformowano o przysługującym mu prawie zgłoszenia Wójtowi Gminy Ornontowice pisemnych wyjaśnień co do ustaleń zawartych w niniejszym Protokole w terminie 3 dni od dnia jego podpisania.

Protokół niniejszy liczący 7 zaparafowanych stron sporządzono w 2 jednobrzmiących egzemplarzach i przed podpisaniem odczytano. Egzemplarz nr 1 wręczono kierownikowi kontrolowanej jednostki.

Ornontowice, dnia 19.05.2009r.
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