WKW.SG-0913/10/09

WYCIĄG Z PROTOKOŁU

kontroli przeprowadzonej 

w  Gimnazjum im. Noblistów Polskich 

z siedzibą przy ulicy Zwycięstwa 7 w Ornontowicach 

w dniach od 16.11.2009r. do 30.11.2009r.

Kontrolę przeprowadził:

Grzegorz Szymański wykonujący czynności kontrolne w oparciu o upoważnienie Wójta Gminy Ornontowice nr WWO.0113-45/09 z dnia 09.11.2009r.

Temat kontroli:

Kontrola przestrzegania procedur w zakresie celowości zaciągania zobowiązań finansowych                     i dokonywania wydatków obejmująca wydatki Gimnazjum w 2008 roku.

Zakres przedmiotowy kontroli:

Wybrane wydatki Gimnazjum w 2008 roku – zgodność ich dokonywania z obowiązującymi przepisami i wewnętrznymi procedurami kontroli finansowej.

Ustalenia dokonane w trakcie kontroli:

W oparciu o sprawozdanie budżetowe Rb-28S z wykonania planu wydatków na rok 2008  ustalono wysokość wydatków poniesionych przez Gimnazjum w 2008r. w kwocie 1.895.344,81 zł.

Na koniec roku 2008 stan zobowiązań niewymagalnych (z terminem płatności przypadającym               w roku 2009) zamknął się kwotą 121.230,31 zł., na którą składały się zobowiązania z tytułu dodatkowego wynagrodzenia rocznego i pochodne od wynagrodzeń, z tytułu opłat za energię, zakupu usług w tym usług remontowych, usług pozostałych i usług telekomunikacyjnych telefonii stacjonarnej.    

Kontrolą objęto wydatki:

· zakwalifikowane wg klasyfikacji budżetowej wydatków do § 4440 - odpisy na ZFŚS                      w wysokości 73.106,50 zł.,

· zakwalifikowane do § 4270 – zakup usług remontowych w wysokości 20.000,01 zł.,

· zakwalifikowane do § 4210 – zakup materiałów i wyposażenia w wysokości 4.440,37 zł.,

· zakwalifikowane do § 4750 – zakup akcesoriów komputerowych, w tym programów                i licencji w wysokości 3.235,00 zł.

które  łącznie wynosząc 100.781,88 zł. stanowią ~5,32 % całości wydatków Gimnazjum               w 2008r.

1. Wydatki z tytułu odpisu na zakładowy fundusz świadczeń socjalnych:

Wg danych zawartych w piśmie z dnia 03.03.2008r. (dot. wyliczenia wysokości odpisu na 2008 rok) wynika, że wysokość odpisu przypadającego na nauczyciela emeryta ustalono nie jako 5% ale 6,25% pobieranych emerytur, w związku z czym wysokość tego odpisu ustalono nie w kwocie 1.088,30zł. lecz 1.360,37zł. 

Wysokość odpisu na nauczyciela emeryta wyliczono zatem w sposób niezgodny z art. 53 Karty Nauczyciela.

Kwota należnego za 2008 rok odpisu na ZFŚS powinna być następująca:

· odpis na nauczycieli: 2.281,57zł. x 27,25 = 62.172,78 zł.

· odpis na pozostałych pracowników (niebędących nauczycielami): 906,61zł. x 12,06 = 10.933,72 zł.

· odpis na nauczyciela emeryta: 21.765,96zł. x 5% = 1.088,30 zł.  

Razem: 74.194,80 zł.

Tymczasem na rachunek ZFŚS odprowadzono kwotę 73.106,50zł., a więc niższą                         o 1.088,30zł. od kwoty należnej. Wskutek przeoczenia na rachunek ZFŚS nie odprowadzono kwoty odpowiadającej wysokości odpisu należnego na nauczyciela emeryta.

Z uwagi na fakt, że odpis na ZFŚS za rok 2008 dokonany został w zaniżonej wysokości,               a więc  niezgodnie z przepisami regulującymi zasady jego dokonywania, zachodzi konieczność uzupełnienia rachunku tego funduszu o brakującą kwotę. W tym celu należy przekazać na rachunek ZFŚS kwotę 1.088,30zł., o którą zaniżono odpis na 2008 rok. 

2. W ramach środków zaplanowanych w § 4270 klasyfikacji budżetowej wydatków (usługi remontowe) sfinansowano remont dachu budynku Gimnazjum. Wydatek w kwocie 20.000,01 zł. dokonany został na podstawie faktury nr 32/2008 wystawionej w dniu 12.08.2008r. przez Wykonawcę – firmę PPUH „HENMAR” Henryk Janeczek z siedzibą w Mikołowie. Komisyjnego odbioru końcowego robót dokonano w dniu 11.08.2008r. Sporządzono protokół odbioru stwierdzający, że roboty obejmowały naprawę pokrycia dachowego papą termozgrzewalną, wymianę rynien i rur spustowych, malowanie obróbek blacharskich                    i wymianę ław kominiarskich.  

3. Zakup sprzętu nagłaśniającego ze środków zaplanowanych w § 4210 klasyfikacji budżetowej wydatków (zakup materiałów i wyposażenia) na kwotę 4.440,37 zł.

Sprzedawca – P.H.U.P. Teleinstal s.c. z siedzibą w Ornontowicach. Faktura nr U/190/2008 z dnia 03.06.2008r. potwierdza dokonanie zakupu sprzętu nagłaśniającego przeznaczonego na potrzeby szkoły obejmującego odtwarzacz CD, statywy mikrofonowe, mikrofony bezprzewodowe, uchwyty mikrofonowe, statywy kolumnowe i pokrowce na sprzęt.

4. Zakup sprzętu komputerowego (laptopa ASUS) wraz z oprogramowaniem ze środków zaplanowanych w § 4750 klasyfikacji budżetowej wydatków (zakup akcesoriów komputerowych,   w tym programów i licencji) na łączną kwotę 3.235,00 zł.

Sprzedawca – F.H.U. „SPRZĘTKOM” Krzysztof Seweryn z siedzibą w Katowicach. Zamówienie złożono pisemnie (wg formularza sprzedawcy) w dniu 12.12.2008r. Zapłacono przelewem w dniu 12.12.2008r.                     

Zakup stwierdzono fakturą nr 2000/MAG/2008 wystawioną w dniu 15.12.2008r.                  Należy zwrócić uwagę, że zakup komputera (laptopa) błędnie zakwalifikowano do § 4750 klasyfikacji budżetowej wydatków, gdyż w tym paragrafie klasyfikuje się jedynie wydatki na zakup akcesoriów komputerowych i oprogramowania komputerowego. Zakup komputera należało zaliczyć do wydatków objętych § 4210, który dotyczy zakupu materiałów                        i wyposażenia. Kwotę przeznaczoną na zapłatę w/w faktury należało rozdzielić, tj. kwotę przeznaczoną na zakup komputera (2.699 zł.) należało zaklasyfikować jako wydatek                            w § 4210, natomiast kwotę przeznaczoną na zakup oprogramowania do laptopa (536zł) – jako wydatek w § 4750.

Podsumowanie:

· nie stwierdzono naruszenia określonych w ustawie o finansach publicznych zasad dokonywania wydatków – skontrolowane wydatki dokonane były w sposób oszczędny i celowy oraz zgodnie     z planem finansowym i obowiązującymi przepisami dotyczącymi ich dokonywania, w tym przepisami o zamówieniach publicznych,

· skontrolowane wydatki dokonane zostały również w wysokości i terminach wynikających                 z zaciągniętych zobowiązań,              

· dokonanie skontrolowanych wydatków udokumentowano w sposób kompletny i rzetelny,

· przy dokonywaniu wydatków przestrzegano wewnętrznych procedur kontroli finansowej,

· należy zwrócić uwagę na konieczność prawidłowego klasyfikowania wydatków według paragrafów klasyfikacji budżetowej wydatków określonej w rozporządzeniu Ministra Finansów z dnia 14 czerwca 2006 r. w sprawie szczegółowej klasyfikacji dochodów, wydatków, przychodów i rozchodów oraz środków pochodzących ze źródeł zagranicznych.

Na tym kontrolę zakończono.

Kierownika jednostki kontrolowanej poinformowano o przysługującym mu prawie zgłoszenia Wójtowi Gminy Ornontowice pisemnych wyjaśnień co do ustaleń zawartych w niniejszym Protokole w terminie 3 dni od dnia jego podpisania.

Protokół niniejszy liczący 8 zaparafowanych stron sporządzono w 2 jednobrzmiących egzemplarzach i przed podpisaniem odczytano. Egzemplarz nr 1 wręczono kierownikowi kontrolowanej jednostki.

Integralną część niniejszego Protokołu kontroli stanowią załączniki:

· kserokopia zakresu czynności głównej księgowej p. Celiny Kotyczki,

· kserokopia wyliczeń dot. odpisu na ZFŚS za rok 2008,

· kserokopia dokumentów stwierdzających dokonanie skontrolowanych wydatków.

Ornontowice, dnia 19.01.2010r.
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