WKW.SG-0913/8/10

WYCIĄG Z PROTOKOŁU

kontroli przeprowadzonej 

w  Gminnej Bibliotece Publicznej w Ornontowicach (dalej GBP)

w dniach od 15.09.2010r. do 30.09.2010r.

Kontrolę przeprowadził:

Grzegorz Szymański wykonujący czynności kontrolne w oparciu o upoważnienie Wójta Gminy Ornontowice nr WWO.0113-28/10 z dnia 07.09.2010 r.

Temat kontroli:

Kontrola w zakresie organizacji działalności GBP oraz sposobu wykorzystania dotacji udzielonej               z budżetu Gminy Ornontowice na rok 2010, w tym w szczególności w zakresie prawidłowości  dokonywania wydatków.

Okres objęty kontrolą:

01.01.2010 r. – 30.09.2010 r.

Ustalenia dokonane w trakcie kontroli:

1. Działalnością GBP kieruje od dnia 01.01.2010 r. p. Marcin Wajszczyk zatrudniony na stanowisku Dyrektora na podstawie powołania na czas określony do dnia 31.12.2010 r. 

Powołanie p. Marcina Wajszczyka na w/w stanowisko stwierdza Zarządzenie Nr 298/09 Wójta Gminy Ornontowice z dnia 31.12.2009 r. wydane na podstawie art. 15 ust. 1 ustawy z dnia                             25 października 1991 r. o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej (tekst jednolity           Dz. U. z 2001r. Nr 13, poz. 123 z późn. zm.).

Zarządzeniem Nr 299/09 z dnia 31.12.2009 r. Wójt Gminy Ornontowice udzielił Dyrektorowi GBP pełnomocnictwa do składania oświadczeń woli w sprawach majątkowych Biblioteki,                                               tj. do zaciągania zobowiązań przez zlecanie robót, dokonywanie zakupów, zlecanie wykonania usług itp. - do kwoty określonej w art. 4 pkt 8 ustawy - Prawo zamówień publicznych (14.000 €). 

Jako podstawę udzielenia powyższego pełnomocnictwa wskazano art. 47 ust. 1 ustawy                           o samorządzie gminnym, jednakże zauważyć należy, że przepis ten nie ma zastosowania do dyrektorów instytucji kultury. Zgodnie z w/w przepisem  - „Kierownicy jednostek organizacyjnych gminy nieposiadających osobowości prawnej działają jednoosobowo na podstawie pełnomocnictwa udzielonego przez wójta”. Tymczasem instytucje kultury są jednostkami organizacyjnymi posiadającymi osobowość prawną, a zatem są odrębnymi od gminy podmiotami prawa prowadzącymi samodzielną gospodarkę w ramach posiadanych środków. Konsekwencją powyższego jest samodzielność dyrektora instytucji kultury w zakresie zarządzania                                  i gospodarowania instytucją kultury bez obowiązku udzielenia mu przez Wójta Gminy dodatkowego pełnomocnictwa. 

Wskazany przepis art. 47 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym i wymienione tam pełnomocnictwo mają zastosowanie wyłącznie do jednostek organizacyjnych nieposiadających osobowości prawnej, tj. przede wszystkim chodzi tu o jednostki gminne prowadzone w formie gminnych jednostek                i zakładów budżetowych.

Dodatkowo należy wskazać, że poprzez w/w pełnomocnictwo możliwość zawierania przez Dyrektora Biblioteki umów została ograniczona wyłącznie do umów o wartości nie przekraczającej  kwoty 14.000 €. Taki stan rzeczy stoi w sprzeczności z następującymi przepisami:

· art. 9 pkt 13 ustawy o finansach publicznych w związku z art. 3 ust. 1 pkt 1 ustawy – Prawo zamówień publicznych, z których to przepisów wynika, że instytucja kultury posiada przymiot samodzielnego zamawiającego, tzn. jej dyrektor z mocy prawa jest upoważniony i zobligowany do stosowania przepisów o zamówieniach publicznych w pełnym zakresie,

· art. 27 ust. 1 ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej na podstawie którego - „instytucja kultury gospodaruje samodzielnie przydzieloną i nabytą częścią mienia oraz prowadzi samodzielną gospodarkę w ramach posiadanych środków, kierując się zasadami efektywności ich wykorzystania”. Wyklucza to w zakresie gospodarki finansowej podległość instytucji kultury gminie.

Ustawa o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej nie określa zakresu nadzoru organizatora (jednostki samorządu terytorialnego - gminy) nad działalnością instytucji kultury.

Rola gminy jako organizatora, według ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej, polega wyłącznie na:

· tworzeniu instytucji kultury, a także dokonywaniu ich łączenia, podziału lub likwidacji;

· prowadzeniu rejestru instytucji kultury;

· powoływaniu i odwoływaniu dyrektora instytucji kultury;

· zapewnieniu środków do rozpoczęcia i prowadzenia działalności kulturalnej i utrzymaniu obiektu, w którym działalność ta jest prowadzona. W tym celu instytucje kultury otrzymują                z budżetu gminy dotację, której sposób wykorzystania podlega nadzorowi organu wykonawczego gminy (wójta).

W związku z powyższym zasadnym jest:

· podjęcie przez Sekretarza Gminy Ornontowice działań zmierzających do uchylenia zarządzenia Nr 299/09 Wójta Gminy Ornontowice z dnia 31.12.2009 r. w sprawie udzielenia pełnomocnictwa Dyrektorowi Gminnej Biblioteki Publicznej w Ornontowicach do składania oświadczeń woli w sprawach majątkowych jednostki, jako niezgodnego z art. 47 ust. 1 ustawy o samorządzie gminnym, art. 9 pkt 13 ustawy o finansach publicznych w związku z art. 3 ust. 1 pkt 1 ustawy – Prawo zamówień publicznych oraz art. 27 ust. 1 ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej.  

2. Regulamin przyznawania nagród dla pracowników GBP w Ornontowicach – przewiduje możliwość utworzenia w danym roku funduszu nagród indywidualnych dla pracowników                w wysokości do 5% wysokości wynagrodzeń osobowych w danym roku.

Z w/w Regulaminu wynika, że nagroda indywidualna z funduszu nagród przysługuje również Dyrektorowi i Głównemu Księgowemu Biblioteki, tymczasem zarówno dyrektor, jak i główny księgowy instytucji kultury objęci są zakresem stosowania ustawy z dnia 03.03.2000 r.                             o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi – tzw. ustawy kominowej (na mocy art. 2 pkt 1 i pkt 4 w związku z art. 1 ust. 1 pkt 3 tej ustawy). 

Na podstawie art. 7 w/w ustawy osobom zatrudnionym na stanowiskach określonych w tej ustawie (w tym dyrektorowi i głównemu księgowemu instytucji kultury) nie przysługuje nagroda z zakładowego funduszu nagród. Natomiast może im być przyznana nagroda roczna (art. 5 ust. 3 w/w ustawy) według zasad określonych w art. 10 ustawy kominowej (dyrektorowi nagrodę przyznaje wójt gminy, a głównemu księgowemu - dyrektor). Przepis ten przewiduje                    m.in. obowiązek wydania przez wójta gminy zarządzenia określającego szczegółowe zasady oraz tryb przyznawania nagrody rocznej.  

W związku z powyższym zasadnym jest:

· podjęcie przez Dyrektora GBP działań zmierzających do dostosowania Regulaminu przyznawania nagród dla pracowników GBP w Ornontowicach do przepisów ustawy z dnia  03.03.2000 r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi                  (Dz.U. z 2000 r. Nr 26, poz. 306 z późn. zm.),

· podjęcie przez Sekretarza Gminy Ornontowice działań zmierzających do wydania przez Wójta Gminy Ornontowice zarządzenia w sprawie zasad i trybu przyznawania nagrody rocznej dyrektorom gminnych instytucji kultury na podstawie art. 10 ust. 8 ustawy z dnia 03.03.2000 r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi. 

3. Umową z dnia 04.01.2010r. GBP zleciła Kancelarii prawnej „Michał Mocko i Partnerzy”                    z siedzibą w Orzeszu stałą obsługę prawną w okresie od 04.01.2010r. do 31.12.2010r.

Zakres obsługi prawnej określony w umowie:

· przygotowywanie opinii i informacji prawnych,

· opiniowanie projektów decyzji administracyjnych – powstaje wątpliwość czy GBP wydaje decyzje administracyjne?,

· opiniowanie projektów uchwał i zarządzeń,

· opiniowanie projektów umów o pracę,

· opracowywanie pism przedprocesowych i procesowych,

· występowanie na podstawie odrębnych pełnomocnictw przed sądami i organami administracyjnymi.

W w/w umowie ustalono wynagrodzenie ryczałtowe, comiesięczne zleceniobiorcy w wysokości 244 zł. brutto.

W związku z w/w umową wątpliwości kontrolującego wiążą się z następującymi kwestiami:

· Zakres przedmiotowy umowy – przedmiot umowy powinien odpowiadać potrzebom zleceniodawcy, tj. Biblioteki, tymczasem wymieniono w umowie zadania, które                              w rzeczywistości nie będą realizowane – np. opiniowanie projektów decyzji administracyjnych podczas, gdy Biblioteka takich nie wydaje,

· Celowość zawarcia umowy na obsługę prawną o charakterze ciągłym za comiesięcznym wynagrodzeniem zleceniobiorcy ze względu na małą częstotliwość okoliczności uzasadniających zasięgnięcie opinii prawnej rady prawnego. Ponadto z punktu widzenia zadań realizowanych przez Bibliotekę konkretyzacja niektórych obowiązków nałożonych na zleceniobiorcę będzie miała charakter tylko hipotetyczny. 

· Rzetelność realizacji obowiązków nałożonych na zleceniobiorcę – pomimo powierzenia zleceniobiorcy obowiązku opiniowania projektów aktów wewnętrznych Dyrektora Biblioteki oraz projektów umów o pracę brak jest dowodów potwierdzających jego realizację, gdyż zarówno na umowach o pracę, jak i większości zarządzeń wewnętrznych Dyrektora Biblioteki brak jest paraf radcy prawnego (kontrolujący stwierdził obecność parafy radcy prawnego tylko na zarządzeniu Dyrektora GBP Nr 3/2010 z dnia 11.01.2010 r. w/s Regulaminu wynagradzania pracowników GBP). Prowadzi to do domniemania, że akty te nie podlegały sprawdzeniu i zaopiniowaniu przez radcę prawnego zleceniobiorcy.  

4. Zatrudnianie pracowników.

Wg stanu na 30.09.2010r. w GBP zatrudnionych jest 4 pracowników na nastęujących stanowiskach:

· Dyrektor – 1 etat,

· Główna księgowa - ¼ etatu,

· Starszy bibliotekarz – 1 etat,

· Bibliotekarz - ½ etatu.

Do celów kontroli pobrano akta osobowe pracowników Biblioteki i ustalono co następuje:

· wszystkim pracownikom ustalono pisemnie zakresy czynności i odpowiedzialności służbowej stosownie do wykonywanych zadań i obowiązków,

· pracownicy spełniają wymagania kwalifikacyjne określone w rozporządzeniu Ministra Kultury             i Sztuki z dnia 09.03.1999r. w sprawie wymagań kwalifikacyjnych uprawniających                          do zajmowania określonych stanowisk w bibliotekach oraz trybu stwierdzania tych kwalifikacji,

· kategorie zaszeregowania pracowników oraz stawki wynagrodzenia zasadniczego ustalone zostały zgodnie z rozporządzeniem Ministra Kultury i Sztuki z dnia 23.04.1999 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury prowadzących                            w szczególności działalność w zakresie upowszechniania kultury,

· górne stawki premii określono w umowach o pracę zgodnie z zakładowym regulaminem premiowania,

· dodatek funkcyjny przyznano zgodnie z w/w rozporządzeniem płacowym dyrektorowi                       i głównemu księgowemu w prawidłowej wysokości.

Skontrolowano listy płac i stwierdzono co następuje:

a) W miesiącu kwietniu i maju 2010 r. wypłacono głównej księgowej GBP nagrody z zakładowego funduszu nagród, co potwierdzają listy płac nr 7/2010 z dnia 01.04.2010r. oraz nr 12/2010 z dnia 28.05.2010r. W aktach osobowych głównej księgowej znajdują się pisma Dyrektora GBP z dnia 01.04.2010r. i z dnia 28.05.2010r. o przyznaniu w/w nagród. Powyższe stoi w sprzeczności                z przepisem art. 7 i art. 5 ust. 1 ustawy z dnia 03.03.2000r. o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi – tzw. ustawy kominowej. Zgodnie z art. 7 tej ustawy osobom wymienionym w art. 2 (tj. między innymi głównym księgowym samorządowych jednostek organizacyjnych posiadających osobowość prawną, a takimi są samorządowe instytucje kultury) „nie przysługuje prowizja od zysku, nagroda z zakładowego funduszu nagród oraz roszczenie          z tytułu udziału w zysku lub nadwyżce bilansowej”. 

Osobom tym - z mocy art. 5 ust. 3 w/w ustawy - może zostać natomiast przyznana nagroda roczna na zasadach określonych w ustawie.

W związku z powyższym zaleca się zaprzestanie wypłacania w trakcie roku nagród                  z zakładowego funduszu nagród głównemu księgowemu oraz podjęcie działań zmierzających do ustalenia przez Dyrektora GBP warunków przyznawania głównemu księgowemu nagrody rocznej za rok poprzedni (w zakładowym regulaminie przyznawania nagród).

b) Za miesiące marzec i sierpień 2010r. przyznano pracownikowi zatrudnionemu na stanowisku starszego bibliotekarza premie w maksymalnej wysokości, tj. w wysokości 30% wynagrodzenia zasadniczego, podczas gdy w tych miesiącach pracownik ten korzystał z usprawiedliwionych zwolnień od pracy:

a) z powodu choroby w miesiącu marcu (5 dni zwolnienia w tym 3 dni robocze) oraz 

b) z tytułu opieki nad dzieckiem w miesiącu sierpniu (8 dni zwolnienia w tym 6 dni roboczych).

Tymczasem wg § 6 ust. 3 Regulaminu premiowania pracowników GBP:

 „Premia ulega obniżeniu jeżeli:

- pracownik przebywał na zwolnieniu lekarskim lub z tytułu opieki nad dzieckiem,

- liczba nieusprawiedliwionych spóźnień w danym miesiącu przekroczy 3”.

Sformułowanie „premia ulega obniżeniu” oznacza nakaz jej obniżenia w każdym przypadku ziszczenia się przesłanek w tym przepisie wskazanych. Decyzja o obniżeniu,                                   bądź nieobniżaniu premii w przypadkach określonych w w/w przepisie nie została zatem pozostawiona swobodnemu uznaniu Dyrektora GBP.

W związku z powyższym zaleca się przestrzeganie przy ustalaniu wysokości premii należnych pracownikom GBP ustaleń i warunków określonych w wewnętrznym regulaminie premiowania.

c) Nie wypłacano dodatków za pracę w systemie zmianowym - w GBP wprowadzono zmianowy system pracy (zarządzenie Dyrektora GBP nr 2/2010 z 04.01.2010r.), w związku z czym               w ocenie kontrolującego zastosowanie będzie miał przepis § 14 rozporządzenia Ministra Kultury i Sztuki z dnia 23.04.1999 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury prowadzących w szczególności działalność w zakresie upowszechniania kultury, na podstawie którego: „Pracownikom zatrudnionym stale w systemie zmianowym przysługuje za pracę na drugiej zmianie dodatek w wysokości 10% godzinowej stawki wynagrodzenia zasadniczego”.

d) W związku z powyższym zasadnym jest rozważenie kwestii przyznania pracownikom Biblioteki pracującym w systemie zmianowym dodatku, o którym mowa powyżej. Zwrócić przy tym należy uwagę, że kategoryczne sformułowanie w/w przepisu, że dodatek ten przysługuje, a nie że może przysługiwać oznacza, że jego przyznanie jest obowiązkowe, jeżeli spełnione są przesłanki określone w w/w przepisie rozporządzenia (zatrudnienie na stałe w systemie zmianowym).

d) Dyrektorowi GBP nie wypłacano dodatku za wysługę lat – na żadnej liście płac wśród składników wynagrodzenia miesięcznego Dyrektora GBP nie uwzględniono dodatku za wysługę lat. Tymczasem zgodnie z § 4 ust. 1 rozporządzenia Ministra Kultury i Sztuki z dnia 23.04.1999 r. w sprawie zasad wynagradzania pracowników zatrudnionych w instytucjach kultury prowadzących w szczególności działalność w zakresie upowszechniania kultury: „Pracownikom przysługuje dodatek za wieloletnią pracę, zwany dalej "dodatkiem za wysługę lat", w wysokości 5% miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego po 5 latach pracy, wzrastający o 1% za każdy następny rok, aż do osiągnięcia 20% miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego po 20 i dalszych latach pracy”. Jak wskazano w § 1 pkt 1) w/w rozporządzenia stosuje się je do pracowników bibliotek, a zatem również do ich dyrektorów. Zatem w ocenie kontrolującego brak jest powodów uzasadniających zaniechanie wypłacania Dyrektorowi GBP należnego mu dodatku za wysługę lat. 

Jego wypłacanie nie stoi również w sprzeczności z ustawą  z dnia 03.03.2000 r.                                 o wynagradzaniu osób kierujących niektórymi podmiotami prawnymi – tzw. ustawą kominową, która ma zastosowanie do dyrektorów gminnych instytucji kultury. W ustawie tej ustalono,             że osobom, do których się ją stosuje można wypłacać wyłącznie wynagrodzenie miesięczne oraz ewentualnie nagrodę roczną. Tymczasem dodatek za wysługę lat wg przepisów szczególnych odnoszących się do instytucji kultury jest obligatoryjnym składnikiem wynagrodzenia miesięcznego. W ustawie kominowej brak jest odrębnej definicji pojęcia wynagrodzenia miesięcznego, stąd też w ocenie kontrolującego brak jest jakichkolwiek przesłanek przemawiających za niezaliczaniem dodatku za wysługę lat do składników wynagrodzenia Dyrektora GBP.

Mając powyższe na uwadze w ocenie kontrolującego zasadnym jest wypłacanie Dyrektorowi GBP dodatku za wysługę lat jako obligatoryjnego składnika jego wynagrodzenia miesięcznego.

5. Wypłata świadczeń urlopowych.

Kontrolujący stwierdził, że wypłaty świadczeń urlopowych dokonano zgodnie z zasadami określonymi w ustawie o zfśs, tj.:

· we właściwym terminie - nie później niż w ostatnim dniu poprzedzającym rozpoczęcie urlopu wypoczynkowego,

· w prawidłowej wysokości - stosownie do przepisów art. 3 ust. 4 i ust. 6 ustawy o zfśs. 

Do wypłat świadczeń urlopowych pracownikom Biblioteki kontrolujący uwag nie wnosi.

6. Rozliczanie kosztów delegacji służbowych.

W GBP prowadzony jest rejestr delegacji służbowych, w którym do dnia 30.09.2010r. odnotowano 21 wpisów. 

Na podstawie dokumentacji związanej z rozliczeniem kosztów w/w wyjazdów służbowych stwierdzono, co następuje:

· wszystkie polecenia wyjazdu służbowego zostały podpisane przez Dyrektora,

· w każdym przypadku Dyrektor wyraził pisemnie odrębną zgodę na wykorzystanie na potrzeby wyjazdu służbowego samochodu prywatnego pracownika Biblioteki,

· w każdym przypadku wyliczenie kosztów podróży nastąpiło w sposób prawidłowy i zostało rzetelnie udokumentowane – wyliczenia dokonano przez pomnożenie liczby przejechanych kilometrów i obowiązującej stawki przebiegu za 1 km, z uwzględnieniem pojemności silnika pojazdu wykorzystanego do celów wyjazdu służbowego,

· koszty delegacji służbowych były przedstawiane przez delegowanego pracownika do rozliczenia i zatwierdzenia terminowo,

· w każdym przypadku rozliczenie kosztów podróży podlegało sprawdzeniu przez główną księgową Biblioteki i zatwierdzeniu przez Dyrektora GBP, co zostało potwierdzone ich podpisami z podaniem daty w/w sprawdzeń i zatwierdzeń.

Do rozliczenia kosztów wyjazdów służbowych pracowników Biblioteki kontrolujący uwag          nie wnosi.

Na tym kontrolę zakończono.

Kierownika jednostki kontrolowanej poinformowano o przysługującym mu prawie zgłoszenia Wójtowi Gminy Ornontowice pisemnych wyjaśnień co do ustaleń zawartych w niniejszym Protokole w terminie 3 dni od dnia jego podpisania.

Protokół niniejszy liczący 10 zaparafowanych stron sporządzono w 2 jednobrzmiących egzemplarzach i przed podpisaniem odczytano. Egzemplarz nr 1 wręczono kierownikowi kontrolowanej jednostki.

Ornontowice, dnia  08.10.2010 r.

